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🙢
Стан справ з охороною праці у світі стає все більш актуальною проблемою як для 
профспілок, так і для міждержавних структур, на самперед Міжнародної 
організації праці. МОП розглядає цю тему як частину своєї Програми гідної праці. 

1. СТАН БЕЗПЕКИ ПРАЦІ В СВІТІ

Згідно з даними МОП, щороку в світі реєструється приблизно 270 млн. нещасних випадків, пов’язаних з 

трудовою діяльністю людини, і 160 млн. професійних захворювань. На виробництві гине майже 354 тис. працівників, 

з них у країнах з розвиненою ринковою економікою – 16,2 тис, у колишніх соцкраїнах – 21,4 тис, у Китаї – 73,6 тис, в 

Індії – 48,2 тис, в інших країнах Азії і Тихого   океану – 83 тис, у країнах Близького Сходу – 28 тис, у країнах Африки 

південніше Сахари – 54,7 тис, у країнах Латинської Аме рики та Карибського басейну –      28,6 тис. Близько 12 тис. 

загиблих – діти.

До цих даних необхідно додати кількість тих, хто одержав профзахворювання і вибув з виробничого процесу, – 

цей показник у 2004 р. становив 2,2 млн. осіб, причому серед захворювань 32 % становили онкологічні, 23 % – серцево-

судинні, 19 % – травматологічні, 17 % – інфекційні.
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Багато уваги приділяється питанням 
охорони праці та здоров’я на виробництві 
у Європейському Союзі і країнах, що 
входять до нього. У структурі ЄС є кілька 
органів, які спеціально займаються 
проблемами трудового життя. З числа 
тем, що особливо досліджуються у ЄС, 
відзначимо пробле му стресів на робочому 
місці.

Комісія ЄС прийняла рішення розробити 
Європейську стратегію з питань 
трудового середовища на період до 2012 р. 
Європейська конфедерація профспілок 
(ЄКП) запропонувала включити до неї 
превентивні заходи в галузі безпеки праці, 
ввести в країнах ЄС регіональних 
уповноважених з охорони праці та 
посилити санкції стосовно роботодавців, 
винних у порушенні правил безпеки на 
виробництві, а також поширити 
положення цієї стратегії на працюючих у 
рамках нетипової зайнятості. 

Серйозно ставляться у ЄС до проблеми 
вживання алкоголю і нар котиків як до 
фактора, що негативно впливає на 
продуктивність і безпеку праці. Хоча в 
країнах ЄС алкогольнозалежними вважа-
ються лише 5 % працівників, зловживання 
алкоголем є головною причиною смерті 
молоді у віці 15 – 19 років і 30 – 50 % 
дорожньо-транспортних подій.



🙢 Найбільш «питущими» країнами визнано 
Ірландію (12,3 л чистого алкоголю на рік на 
одного дорослого жителя), Румунію (11,7 л) 
і Швецію (10 л). 
У Фінляндії з причин, пов’язаних із 
вживанням алкоголю, щороку втрачається 
близько 5 млн. робочих годин, або 2,5 
робочого дня на одного працівника. За 
даними ВООЗ, у 2002 р. у країнах ЄС із 
вживанням алкоголю було пов’язано 600 
тис. нещасних випадків на виробництві зі 
смертельними наслідками, їх середньорічне 
зростання перевищує 7 %.
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2. СОЦІАЛЬНИЙ ДІАЛОГ В 
ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ Й УКРАЇНА

У Європейському Союзі соціальний діалог став прогресивною частиною загальної стратегії, яка 
забезпечила конкурентоспроможнішу позицію Європи у стосунках з основними партнерами у світі. 
Однією з найхарактерніших особливостей розвитку політичних і соціальних процесів у країнах, які 
взяли орієнтацію на членство в ЄС, стало широке застосування вже успішно випробуваних на практиці 
форм соціальної демократії з участю громадян в ухваленні політичних і економічних рішень, контролю 
за їх реалізацією у важливих напрямах політичної діяльності владних інститутів.

Проблеми форм регулювання відносин у суспільстві найбільше зосереджуються сьогодні 
у сфері економіки, адже в основі добробуту мають бути такі механізми регуляції, які 
сприяли б ефективному розв’язанню економічних питань в інтересах усього 
суспільства. У сфері соціально-трудових відносин такою формою демократичного 
регулювання, прийнятою для всіх її суб’єктів, став соціальний діалог.
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Структура та діяльність національних 
тристоронніх органів у країнах Європейського Союзу

В Україні, згідно з законом «Про соціальний діалог в Україні», який набрав 
чинність з 18.01.2011 р., передбачено формування порядку утворення, склад та 
організацію роботи Національної тристоронньої соціально-економічної ради та 
територіальних соціально-економічних рад у регіонах. 

Соціальний діалог, згідно з законом – процес визначення та 
зближення позицій, досягнення спільних домовленостей та прийняття 
узгоджених рішень сторонами соціального діалогу, які представляють інтереси 
працівників, роботодавців та органів виконавчої влади і органів місцевого 
самоврядування, з питань формування та реалізації державної соціальної та 
економічної політики, регулювання трудових, соціальних, економічних відносин. 

Однією з їх характеристик є розвиток демократії в основних сферах 
соціально-економічного життя держави, систематична участь громадян у 
розробці пріоритетних для регіону рішень та контроль за їх реалі зацією у 
важливих, з погляду інтересів громадян, напрямах діяльності.
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Політика зайнятості
Роль соціальних партнерів у реалізації 

стратегії зайнятості є вирішальною. Вони 
несуть головну відповідальність за проведення 
модернізації методів організації праці: ведення 
переговорів і виконання на всіх відповідних 
рівнях угод, спрямованих на модернізацію 
методів організації праці, сприяння досяг не нню 
необхідного балансу між гнучкістю та 
гарантією роботи, підвищення якості робочих 
місць (запровадження нових технологій, нових 
форм роботи тощо).

Соціальні партнери завжди володіють 
інформацією про ринок праці, що дуже важливо 
для успішного проведення політики зайня тості, 
і є головними учасниками ефективного 
виконання погодженої політики. Всі залучені 
сторони мають доступ до надійних 
статистичних даних, іншої потрібної 
інформації та технічні можливості для 
виконання покладених на них завдань.

Політика оплати праці
Оскільки заробітна плата визнана основою 

забезпечення сім’ї годувальника, одним із 
традиційних засобів соціального захисту най 
маних працівників, є конвенції, спрямовані на 
захист їхніх вимог у разі неплатоспроможності 
роботодавця. Запроваджено новий інстру мент 
захисту таких вимог – гарантійні фонди. 

Політику оплати праці ЄС розглядає як 
частину макроекономічної політики, спрямованої 
на збереження стабільності цін, особливо із 
запровадженням єврозони. Зростання заробітної 
плати в зазначених державах має відображати 
різні економічні ситуації та ситуації у сфері 
зайнятості. Уряд зобов’язаний створювати 
сприятливі умови для ведення соціальними 
партнерами переговорів про заробітну плату, які 
мусять надзвичайно відповідально діяти і 
укладати угоди відповідно до загальних 
принципів, передбачених засадами економічної 
політики.



Трудове законодавство
Членство в ЄС і економічна глобалізація означають, що 
працівники підприємств та їхнє керівництво мають 
швидко пристосовуватися до вимог міжнародної 
конкуренції, а також до циклічних та структурних 
змін. Мобільність робочої сили і нові моделі організації 
праці повною мірою впливають на гарантію 
зайнятості. 
Ще одним важливим питанням для соціального діалогу 
є запровадження і широке використання так званих 
нетипових трудових відносин, таких, як неповний 
робочий день/тиждень, контракти зайнятості з 
визначеним строком дії, випробні контракти. Правові 
рамки таких видів трудових відносин визначаються 
після консультацій та за погодженням із соціальними 
партнерами для узгодження інтересів сторін. Такі 
системи, в разі їх належного використання, також 
можуть слугувати корисним інструментом для 
узгодження професійних та сімейних обов’язків або для 
полегшення охоплення тих категорій працівників, які 
перебувають у несприятливому становищі (молодь, 
працівники похилого віку, інваліди тощо) на ринку 
праці.

Безпека та гігієна праці
В ЄС близько 50 відсотків міжнародних норм МОП, 
прийнятих Міжнарод ною конфедерацією праці, так чи 
інакше стосуються охорони здоров’я. В 1974 році 
створено Консультативний комітет з питань безпеки, 
гігієни праці та охорони здоров’я на робочих місцях, що 
має тристоронню структуру, завдання якого полягає у 
наданні допомоги Європейській комісії та активізації 
співпраці між національною адміністрацією, 
профспілками й організаціями роботодавців.
 

Соціальний діалог на рівні секторів відіграв істотну 
роль у проведенні реструктуризації багатьох галузей 
економіки, які зіткнулись із серйозними викликами нових 
технологій та сильним конкурентним тиском внаслідок 
глобалізації. Тому альтернативи соціальному діалогу у 
сфері соціально-трудових відносин для держави, що 
просувається на шляху соціальної ринкової економіки, 
немає.
Україна є членом Міжнародної організації праці. Вона 
ратифікувала 63 конвенції МОП, із них 14 – за роки 
незалежності. Положення цих конвенцій лягли в основу 
чинного в Україні законодавства, що регулює соціально-
трудові відносини. 



3. МІЖНАРОДНІ СТАНДАРТИ SA 8000 «СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ» І  ISO 
26000 «НАСТАНОВА ПО СОЦІАЛЬНІЙ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ»

🙢 Стандарт SA 8000 був опублікований у 1997 році, переглянутий – у 2001 році. 
🙢 Мета стандарту – сприяти постійному поліпшенню умов наймання і здійснення 

трудової діяльності, виконання етичних норм цивілізованого суспільства.
🙢 Стандарт SA 8000 спрямований на забезпечення привабливості умов наймання для 

співробітників, поліпшення умов їхньої праці і життєвого рівня. Компанії, у яких 
менеджмент здійснюється відповідно до вимог стандарту SA 8000, мають 
конкурентну перевагу, яка полягає у високій мотивації персоналу, що у свою чергу 
дозволяє ефективніше застосовувати сучасні системи менеджменту для досягнення 
намічених цілей, забезпечуючи при цьому постійну рентабельність.

Використання цього міжнародного стандарту підтримує кожну організацію у 
прагненні стати більш соціально відповідальною, брати до уваги інтереси її 
членів, відповідати чинному законодавству та поважати міжнародні норми 
поведінки. 



•Основні принципи соціальної відповідаль ності
•Підзвіт-
•ність

•Прозо-
•рість

•Етична поведінка 

•Правові норми 

•Міжнаро-дні норми 

•Права людини 

4. ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ ТА ВПРОВАДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ 
ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

Одним із значущих світових орієнтирів в розвитку питань 
корпоративної соціальної відповідальності стала 
Міжнародна ініціатива ООН – Глобальний Договір ООН 
(Global Compact). Ідею Глобального Договору запропонував 
Генеральний секретар ООН Кофі Аннан на Всесвітньому 
економічному форумі 1999 року. Дію Договору спрямовано 
на залучення корпорацій до розв’язання глобальних проблем 
цивілізації.
Глобальний Договір не передбачає якогось «нагляду» чи 
суворої оцінки діяльності компанії. Він базується виключно 
на добровільних ініціативах бізнесу щодо підтримки 
принципів сталого розвитку, прозорої діяльності, публічної 
звітності, втілення принципів Глобального Договору в 
ділову стратегію, корпоративну культуру та повсякденну 
ділову практику.
 



•Принципи Глобального Договору
•Права людини
•Принципи праці
•Екологічні принципи
•Антикорупційні принципи

В Україні Глобальний Договір був започаткований у квітні 2006 року. Зараз кількість 
учасників Глобального Договору в Україні перевищує 130, які заснували національну 

мережу з метою поширювати ініціативи корпоративної соціальної відповідальності в 
Україні, обміну досвідом, освіти та спільних дій.

         Кожна компанія, яка сповідує ідеї 
корпоративної соціальної відповідальності та 
вважає її філософією свого бізнесу, розробляє 
своє бачення сталого розвитку та формулює 
принципи корпоративної соціальної 
відповідальності в стратегії розвитку 
компанії.
 Залежно від характеру бізнесу та визначених 
пріоритетів розвитку компанія формулюють 
свої принципи корпоративної соціальної 
відповідальності, що базуються на 
загальновизнаних поняттях.



5. ЄВРОПЕЙСЬКИЙ СОЮЗ  І ЗАКОНОДАВСТВО 
З ОХОРОНИ ПРАЦІ

Європейський Союз є результатом кілька десятилітніх старань, 
спрямованих на інтеграцію Європи. Створення Європейського Союзу було 
затверджено Трактатом 7 лютого1992 року в Маастрих (Нідерланди). 

Європейський Союз – це об’єднання демократичних європейських країн, які об’
єдналися заради миру та розвитку. 

Європейський Союз – це міждержавне утворення, країни, що входять до його 
складу, заснували спільні інституції, яким було делеговано частину їхніх 
суверенних повноважень, завдяки чому стало можливо демократично приймати 
рішення з конкретних питань, які становлять спільний інтерес, на європейському 
рівні. Європейський Союз створив спільну валюту, спільний ринок, в якому люди, 
послуги, товари і капітал пересуваються вільно. Він намагається зробити так, 
щоб внаслідок соціального прогресу та справедливої конкуренції якомога більше 
людей могли скористатися перевагою спільного ринку.



Згідно з Маастрихтським Договором, ЄС базується на трьох 
стовпах:

1. Повноваження першого стовпа дуже широкі, а саме: 
спільний внутрішній ринок, тобто вільний рух осіб, 
капіталу, товарів та послуг, митний союз, спільна 
торговельна політика, спільна сільськогоспо дарська 
політика та політика рибальства, спільна транспортна 
та енер ге тична політика та ін.

2. Другий стовп – це Спільна Зовнішня Політика та 
Політика Безпеки (СЗППБ).  Її завданням є 
зміцнення єдності та незалежності Європи, що 
повинно сприяти збереженню миру, безпеки, прогресу 
на цілому континенті та в світі. Цілі СЗППБ: 
охорона спільних цінностей, життєвих інтересів, 
незалежності та цілісності ЄС

3. Третій стовп – співпраця у сфері 
юстиції та внутрішніх справ. 



Отже, діяльність ЄС базується на 4 угодах:

Угода про створення Європейського співтовариства вугілля та сталі 
(ЄСВС). Підписана 18 квітня 1952 р. в Парижі, набрала чинності 23 
липня 1952 року, втратила чинність 23 липня 2002 року; 

Угода про створення Європейського Економічного Співтовариства (ЄЕС) – підписана 25 
брезеня 1957 р., набрала чинності з 1 січня 1958 р.; 

Угода про створення Європейської агенції з атомної енергетики (Євроатом), підписана в 
Римі разом з ЄЕС. На ці дві угоди часто посилаютья як і на «Римські угоди». Коли 
вживається термін «Римська угода», мається на увазі лише ЄЕС; 

Угода про Європейський Союз (ЄС), підписана в Маастріхті 7 лютого 1992 р., набрала 
чинності 1 листопада 1993 р. 



Директиви ЄС про ергономічні вимоги

Більшість вимог ЄС з охорони праці й здоров’я трудящих викладено у відповідних 
директивах, які є основою для обов’язкової розробки в країнах Союзу власного законодавства, що 
забезпечує підтримку єдиного рівня охорони й гігієни праці у країнах ЄС. Це положення 
стосується й ергономіки, яка є одним із важливих напрямків охорони праці.

Вимоги про те, якою має бути ергономіка в країнах ЄС, закріплено в законодавстві Союзу й, 
насамперед, у директиві № 89/391 «Про заходи щодо поліпшення безпеки й здоров’я трудящих». 
Відповідно до неї роботодавці зобов’язані оцінювати виробничі ризики й забезпечувати вжиття 
адекватних захисних і профілактичних заходів, гарантувати відповідне навчання й інструктаж 
працівників з дотримання заходів безпеки, а також надавати працівникам інформацію та 
консультації і дозволяти їм брати участь в обговоренні всіх питань із забезпечення безпеки й 
гігієни праці. 

Досить повно викладено вимоги ергономіки в директиві № 90/270/ЕЄС «Про мінімальні 
вимоги до безпеки робіт з відеодисклейними терміналами», присвяченій безпеці працівників, 
котрі працюють з комп’ютерами. Згідно з нею роботодавець зобов’язаний проводити аналіз стану 
робочих місць, обладнаних комп’ютерною технікою, оцінювати їх з погляду безпеки, 
нешкідливості й оснащеності ЗІЗ, які запобігають ризику погіршення зору, появі хворобливих 
фізичних симптомів або ж розумового стресу. Директива пропонує складати розпорядок 
робочого дня операторів таким чином, щоб у їх роботі були перерви або переключення на інші 
види робіт.



6. МІЖНАРОДНІ ОРГАНІЗАЦІЇ В СФЕРІ ОХОРОНИ ПРАЦІ

Міжнародна Організація Праці (МОП) є однією з багатосторонніх структур, що успішно виконують 
свій мандат з нагляду за безпекою людини та її здоров’ям на виробництві. Вісім десятиліть дозволяють 
зробити висновок про те, що засадою цього успіху є прагнення до оновлення у відповідь на зміни, що 
відбуваються. Народжена у дні швидкоплинної надії, вона пережила роки «великої депресії» та світової 
війни. МОП була створена 1919 року за задумом промислово розвинутих країн для вирішення їх 
спільних проблем, але її стрімкий розвиток і творчі підходи залучили до неї за два десяти ліття після 
Другої світової війни велику кількість нових членів.

Захист працівників від пов’язаних з роботою 
нездужань, хвороб і травм є частиною історичного 
мандата МОП. Хвороби і травми не є неми нучими 
супутниками трудової діяльності, а бідність не може 
слугувати виправданням неуваги до безпеки і здоров’я 
працівників. Першочергова мета МОП – сприяти 
створенню можливостей для жінок і чоловіків 
отримати гідну і продуктивну роботу в умовах 
свободи, рівності, соціаль ної захищеності і поваги 
людської гідності. Ми об’єднали все це у понятті 
«Гідна робота». Гідна робота – це безпечна робота. А 
безпечна робота, зі свого боку, є позитивним 
чинником підвищення продуктивності й 
економічного зростання.

МОП завжди була унікальним форумом, на 
якому уряди та соціальні партнери 175 держав-
членів можуть вільно і відкрито обговорювати 
свою національну політику й прак тику. 
Тристороння структура МОП робить її єдиною 
серед всесвітніх організацій, в якій організації 
роботодавців і працівників мають однаковий 
голос з урядом у формуванні її політичного 
курсу та програм.



Конвенція міжнародної організації праці
Це міжнародний договір на рівні урядів держав в питаннях трудових стосунків 

(включаючи охорону праці), передбачливе дотримання загальновизнаних, 
погоджених правил. Конвенція (франц. convention (лат. conventio – договір, 

погодження) приймається щорічно на Міжнародній конфе ренції праці, яка є 
найвищим органом Міжнародної організації праці (МОП).

Міжнародна агенція з атомної енергії МАГАТЕ 
(International Atomic Energy Agency – IAEA)

Заснована в 1956 р., є автономною організацією в системі ООН. Автономний статус 
надає МАГАТЕ певної самостійності у вирішенні завдань, що постають перед нею.
Серед функцій МАГАТЕ є також: розроблення планів ядерної безпеки; знешкодження 
діяльності атомних установок; радіаційний захист; використання атомних матеріалів 
(ізотопів тощо) в медицині, фармацевтиці, сільському господарстві; теоретичні 
дослідження в галузі ядерної фізики, радіобіології та ін. 

Всесвітня організація охорони здоров’я 
(World Health Organization (WHO)

Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) почала функціонувати       7 квітня 1948 р. після того, як 26 
держав – членів ООН ратифікували її статут. Ця дата щорічно відмічається як Всесвітній день здоров’я. 
Створенню ВООЗ передували багаторічні зусилля, спрямовані на налагодження міжнародного 
співробітництва в галузі охорони здоров’я.
Головною метою ВООЗ є сприяння забезпеченню охорони здоров’я населення усіх країн світу. Текст Уставу 
ВООЗ можна коротко сформулювати як «Право на здоров’я».



Співдружність Незалежних Держав – СНД
Співдружність Незалежних Держав (СНД) утворилася в 1991 р. після розпаду Радянського Союзу. До 
неї увійшло 12 з 15 колишніх радянських республік:
Азербайджан, Білорусь, Вірменія, Грузія, Казахстан, Киргизстан, Молдова, Росія, Таджикистан, 
Туркменістан, Узбекистан, Україна. В 1992 р. було підписано Статут СНД, який визначив цілі й 
принципи діяльності Співдружності. В 2008 р. Грузія вийшла із Співдружності. 
Головною метою СНД задекларовано співробітництво в політичній, економічній, гуманітарній, 
екологічній та культурній областях для всебічного й збалансованого економічного й соціального 
розвитку держав-членів. Таке співробітництво має перетворитися в мйбутньому на Економічний союз.
Принципи СНД: держави-члени суверенні й рівні, держави-члени є самостійними й рівноправними 
суб’єктами міжнародного права.
Взаємодія країн у рамках СНД здійснюється через його координуючі інститути: Раду глав держав – 
учасниць Співдружності, Раду голів урядів, Міжпарламентську Асамблею, Виконавчий комітет СНД, 
який є правонаступником Виконавчого Секретаріату СНД і Міждержавного економічного комітету 
Економічного союзу та інші структури. Всього в рамках СНД функціонує біля 70 галузевих структур, 
які координують взаємодію в форматі зацікавлених держав у сферах економіки, війсь кового 
співробітництва, охорони кордонів і боротьби з організованою злочинністю, транспорту, екології, 
культури, туризму тощо.
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